

张进夫：

衷中融西 守正创新 推动中医药事业高质量发展

本报记者 张治平 通讯员 管延嵩 文/图



安阳市中医院领导班子

安阳是中华文明的重要发祥地之一，也是中医药文化底蕴深厚之地。

坐落在洹水之滨的安阳市中医院，创建于1954年，是全国中医系统建院较早的中医医院之一。该院从一家仅有十几人的中医联合诊所起步，历经60多年的风风雨雨，发展成为享誉豫北的三级甲等中医医院、河南省区域中医儿科诊疗中心建设单位、河南省区域中医脑病诊疗中心建设单位。

自2020年4月以来，安阳市中医院新一届领导班子带领全院职工，始终坚持中医特色不动摇，秉承衷中融西的发展理念，推动了医院快速持续发展。

近日，记者就如何衷中融西、守正创新，推动中医药事业高质量发展等相关话题，专访了安阳市中医院党委书记张进夫。

明确发展思路 拓宽发展道路

思想决定高度，思路决定出路。

安阳市中医院领导班子成员中，既有中医翘楚，也有西医专家，面对激烈的医疗市场竞争，他们坚持实事求是、科学决策，确定了坚持中西医兼容并蓄、内外科并举的发展之路，以服务功能完善、“三名”（育名医、建名科、创名院）建设成绩斐然，全力满足人民群众的健康需求，为健康安阳建设做出重要贡献。

自2020年以来，在防控新冠肺炎疫情战役中，中医药力挽狂澜，其独特魅力得到了淋漓尽致的展现。诸多因素提升了广大群众对中医药的信任度。2021年上半年，安阳市中医院服务患者突破35万人，日门诊量突破3000人。年门诊量高居安阳市直医院榜首。在艾力彼医院管理中心对全国最佳中医医院排行榜中，该院连续5年跻身全国中医医院100强。

如何强力推动中医医院高质量发展，张进夫认为，全力实施“三名”战略，是中医医院在竞争中求生存、谋发展的关键。首先，他们在专科建设中始终瞄准“四梁八柱”发力。“四梁”，即名医、名药、名技、名器，是打造医院品牌的基本要素；“八柱”，即人才梯队、优质服务、全程康复、特色设备、科研创新、特色门诊、医疗环境、优秀文化，在丰富内涵建设中缺一不可。其次，他们把增强专科综合救治能力、提升救治水平作为切入点。目前，安阳市中医院儿科、肝胆脾胃科为国家重点中医专科，心病专科、脑病专科为省级重点中医专科，儿科是河南省中医名科，肾病科、骨科、肛肠科为市级重点专科，胃转流手术治疗2型糖尿病是市级重点专病。这些重点专科、专病名医荟萃，中医特色鲜明，技术领先，竞争力强。总床位占医院床位的56.5%，收入占医院总收入的70%以上，服务患者占医院总患者的80%以上，是医院发展的强力支撑。

安阳市中医院儿科创始人为清末民初的名中医王瑞五先生



安阳市中医院党委书记张进夫

（1886年~1968年），迄今已传承4代，弟子38人，其中有：国家第三批中医药指导老师杨之藻，名老中医王梅花、杜海华、王建川，担任中华中医药学会儿科分会常务委员的学科带头人孟牛安，高学历人才、后起之秀王宏杰、王莉、卢书芳等。王瑞五先生研制的儿科散剂，是治疗儿科常见病、多发病的主打药物，最为安阳人青睐，历经70余年而不衰。儿科散剂以16味中药组方，根据现代疾病谱的变化，经多年改进创新，现已扩展到70余个组方，被安阳当地老百姓称为“中医院小儿面药”，影响力辐射豫北周边乃至北京、天津等地。同时，儿科制剂、儿科膏方等也已成为名药之一。名技方面，儿科小儿脑瘫康复治疗室、门诊外治综合治疗室等已成为儿科的拿手绝活儿。名器方面，儿科重症病房、医院基因扩增实验室的建立，为儿科危重疾病的救治提供了有力保障。

打造发展引擎 增强核心竞争力

近年来，随着国家将发展重心和医疗资源向基层医院倾斜，处于夹缝中的地市级中医医院生存环境不容乐观。

张进夫认为，中医医院求生存、图发展，唯一的途径就是增强核心竞争力，才能够做大做强，为此，必须在求新、求变、求强上做文章。近年来，安阳市中医院瞄准“四个变化”，促进了医院核心竞争力的不断增强。

一是由“综”向“专”转型发展：既要“综”又要“专”，既要努力建设综合性中医医院，又要下大力气建设精品专科。目前，该院已建成国家标准版的胸痛中心、心衰中心、卒中中心，技术水平、救治能力完全可以比肩同级综合医院；而小儿中医脑瘫中心、小儿中医过敏性紫癜中心、高血压病诊治中心、心血管诊治中心、治未病中心等，通过多年的建设，后劲勃发，焕发出勃勃生机。各个中心相辅相成，互相支撑，形成群峰崛起、遥相呼应的良好发展态势。

二是差异化发展：既要强又要精，专科建设既要追求整体实力强，更要坚持差异化发展。该院建成的国家版代谢性疾病标准化诊疗中心，使传统的糖尿病从预防、治疗到康复，实现了专业化、标准化、规范化。

三是特色化发展：既要“中”强又要“西”行，中医专科建设必须坚



安阳市中医院支援湖北医疗队

持中医特色为先导，同时衷中融西，中西医结合，在综合救治能力、临床医疗效果上不懈追求，该院骨伤、肾病、肛肠、妇科等专科的发展就印证了这一点。

四是体系化发展：推动学科交叉融合，把建设专科医疗体系，提升专科整体救治能力放在优先位置——初步形成7个学科交叉融合体系。该院重点打造的脑病、康复全程协同发展模式，脑病门诊+急诊→脑病科→脑卒中单元→针药综合治疗→脑外科手术→康复治疗全程协同，患者致死致残率大幅降低，成为安阳市的亮丽品牌。



红色教育基地研讨活动

举办书法绘画展评活动，通过院报、视频号、微信号扩大宣传，使医院的品牌影响力和美誉度再上新高度。

“在守正创新中发展中医药，秉承衷中融西理念打造新优势，是医院集全院之力和全员智慧谋划的大文章。我们将认真贯彻落实好中医药事业发展方针，驰而不息努力打造河南一流、全国知名的中医名院，为健康中国建设做出更大贡献。”张进夫说。

坚持中医药文化自信 培育发展后劲

“医院文化是医院取之不尽用之不竭的精神动力和智能之源。”张进夫说，该院高度重视文化建设，多措并举，将“以文育人”“以文化人”作为基础性工程纳入医院长远发展战略。

一是建章立制，将坚持中医医院姓“中”办院方向形成制度化。2020年12月8日，该院党委召开第九届工会委员会第三次职代会，专题研究、统筹谋划医院发展大计，全票通过《安阳市中医院章程》和《安阳市中医院三年发展战略及实施方案》，使医院坚持正确办院方向，长远健康发展有了制度遵循和保障。

二是通过积极与河南省文化产业基金会建立合作关系，提速扁鹊中医馆、院史馆、党建多功能馆、中医特色疗法中心建设进程。目前，上述展馆建设、装修接近尾声，全面布展工作即将开始。

三是创新开展院级名医评选、青年名医评选活动，采取科室推荐、民主评议、院内公示等方式，放宽学历、职称限制，将服务病人数量、医疗技术水平、患者满意度作为重要考核指标，评选出35名院级名医和21名青年名医，充分调动了临床医师团队的积极性与主动性。

四是邀请安阳市书法绘画界的名人走进安阳市中医院，联手

举办书法绘画展评活动，通过院报、视频号、微信号扩大宣传，使医院的品牌影响力和美誉度再上新高度。

“在守正创新中发展中医药，秉承衷中融西理念打造新优势，是医院集全院之力和全员智慧谋划的大文章。我们将认真贯彻落实好中医药事业发展方针，驰而不息努力打造河南一流、全国知名的中医名院，为健康中国建设做出更大贡献。”张进夫说。

